
烟台市芝罘区军民小学
2022-2023 学年劳动教育工作开展报告
基本情况：军民小学现有兼职劳动教育教师 3 人，校内劳动

教育基地 2 处。

一、课程开课情况

学校根据课程设置要求开足开齐开好劳动课程，1-5 年级每

周 1 课时。学校以课堂教育为主，劳动课教师根据每个年级的《劳

动实践活动手册》进行教学活动。统筹安排课内外时间，采用集

中与分散相结合的方式，安排家务劳动、校园劳动和校外劳动等。

课外根据劳动清单，鼓励学生积极参加劳动。

二、校内劳动实践园建立情况

学校有校内劳动教育实践园 2 处。其中 1 处为小菜园，位于

学校操场上方，面积为 60 平方米。另外 1 处为教学楼南广场散

布的 10 个菜箱，每个菜箱的面积为 2 平方米。这些地方学校每

年都会购买不同的种子，种植应季蔬菜。

三、经费投入情况

2022-2023 学年，学校共投入年度经费约 0.55 万元，用于劳

动教育方面。

四、选用教材情况。

我校 1-5 年级选用青岛出版社出版的《劳动实践活动手册》

为教材进行教学。

五、学校劳动教育实施方案



（一）指导思想

劳动教育是中小学教育不可缺少的重要组成部分，是全面贯

彻落实党的教育方针，实施素质教育、提高学生总体素质的基本

途径。学校以“成长教育”为理念，将开展劳动教育作为塑造学

生人格的重要手段，构建起学校、家庭、社会“三位一体”的劳

动教育大环境，从“形式多样的校内劳动、力所能及的家务劳动、

服务性劳动教育”三方面培养学生劳动教育观念，建立劳动教育

的机制，开展常态化劳动教育活动，形成学生劳动实践评价机制，

促使学生养成自觉参与劳动的习惯。

（二）建立劳动教育机制

学校制定劳动教育实施方案，明确劳动教育的目标与途径，

各班根据学校实施方案及班级实际情况制定班级劳动方案。

注重学科渗透，科任教师根据语文、数学、道法、美术等学

科的特性，在教学中加强学生劳动观念和劳动态度的培养，传递

正确劳动教育观念。

（三）开展常态化劳动教育活动

自我服务。结合“人人有事做，事事有人管”班级精细化管

理，从班级实际物品分工管理，让学生人人参与，如：合理、有

序、整齐摆放教室物品，卫生清扫后及时整理劳动用具；主动维

护黑板、课桌、讲台、教学设备；普及环境美化知识，绿化带剪

枝、维护清理，在劳动中接受教育，快乐成长。

班级劳动。学生以组为单位，成立劳动小组，做好每天两次



打扫环境区和教室卫生工作，班主任或者家长亲自到场指导教给

学生基本的技能。学生将平日学会的劳动技能运用到班级值日中，

在劳动中锻炼自己。

设立“劳动周”。为弘扬劳动精神，增强同学们的劳动意识，

学校将五一劳动节的所在周设立为“劳动周”。在劳动周，学校

会开展与“劳动教育”相关的主题教育活动，通过兴趣小组、社

团等形式，组织开展以劳动实践为主题的班团队会、手工劳技等

活动，从课程入手，让劳动成为生活，使同学们在劳动中掌握技

术。在让学生养成劳动习惯的同时，也培养良好的劳动态度和感

情。

引导学生以实际行动践行“孝亲、敬老、爱幼”的美德思想，

从家庭小事做起，从身边小事做起，参与家庭劳动。一是让家长

和学生共同确定孩子每天适当的常规家务劳动量，由家长负责督

促检查，形成固定的家务劳动岗位。二是利用节假日期间，为学

生布置适合学生身心年龄的实践活动，规定时间内学会做某一件

事，一学期安排一张劳动项目表，确定每个月新学的一项劳动本

领，由家长作指导，让孩子月月有所收获，要求按照时间节点完

成，并在每一项完成后有简短收获或感悟，如在低段独立完成买

菜任务、学会正确扫地、叠被子等，高段完成做一顿饭的任务、

洗碗、洗衣服等，在实践中进行劳动教育，让学生在劳动中磨炼、

成长，在劳动中体悟个人的幸福生活。

学校定期组织公益活动，创造机会让学生积极参加学校、家



庭、社区组织的绿化美化公益劳动。

（四）宣传评价

学期末，各班级以图文并茂总结性的形式汇报班级学生的劳

动情况，学校在公众号进行展示宣传。各班评选出“劳动之星”

报学校集体表彰。

六、学校劳动实践活动方案

拥抱春天，播种希望——军民小学种植节活动

（一）活动背景：

春季是万物复苏的季节，军民小学以三月份植树节为契机，

学校依托校内种植基地，通过家校联动，组织开展第一届种植节

劳动实践体验活动。

（二）活动目的：

通过此次实践活动，把知识的获取、能力的培养与劳动教育

有机地结合起来，教育学生弘扬劳动精神，引导学生崇尚劳动、

尊重劳动，懂得劳动最光荣的道理，并逐渐探索出一条“家校联

动，同心共育”的特色劳动育人之路。

（三）活动成员：

全员参与。

（四）活动时间：

2023 年 4 月。



（五）活动过程：

校外种植

1.我为社区添点绿：

清理小区绿地中的纸屑、烟头、果皮，拔除杂草，进行日常

绿化管理。

2.我为家庭添绿：

和父母在自家房前屋后或家里栽种一些小树木，养殖一些小

盆景，和父母共同呵护身边的每一点绿。

3.拍照留念：

完成家庭种植后，和家人一起合照留念（家长负责拍摄上传

班级群）。

校园种植

1.前期准备：

本次活动以班级为单位开展，学校负责为购买种子和幼苗,

并为每个班级划分好种植区域，统一定制、张贴地标牌；各班级

提前分好种植小组。

2.学习种植：

在老师的带领下来到班级种植区，老师一边讲解，一边种植

一粒种子或者幼苗，学生认真观察学习。

3.参与种植：

观察学习过后，按照提前分好的小组，以小组为单位在老师

的指导下亲自参与到种植中去。



4.拍照留念：

种植区域全部种植完后，班级所有同学或同小组的同学一起

合照留念（老师负责拍摄）。

（六）活动感悟：

活动结束以后，一、二年级的同学可以用绘画的形式分享自

己参加种植节的收获，三、四、五年级的同学可以将自己的收获

与感悟写下来。各年级活动感悟纸质资料，以班级为单位送到教

导处。

七、学生劳动清单

小学低年级（1-2 年级）劳动教育清单

（一）家庭劳动

1.每天自己穿衣服、叠被子

2.每天自己洗脸、刷牙

3.自己洗脚

4.自己系鞋带、系红领巾

5.自己收纳文具、整理书包

6.每天至少一次餐前摆放碗筷

7.每周洗一次袜子、红领巾等小件物品

8.每月为家人做一次果蔬拼盘或水果沙拉

9.每周至少扫一次地

（二）学校劳动

1.每天整理课桌和学习用品



2.每周一次使用简单工具参与班级卫生扫除

小学中高年级（3-5 年级）劳动教育清单

（一）家庭劳动

1.整理自己的床铺、书桌

2.自己剪指甲

3.周末饭前饭后餐桌整理

4.每周为自己和家人手洗小件衣物 1-2 次

5.分类收纳自己的衣物

6.每周承担一天家里的洗碗任务

7.每周至少一次扫地、拖地

8.每月为家人做 1—2 次营养早餐

9.养一种植物，并记录养护过程及心得

（二）学校劳动

1.每周清扫一次班级卫生

2.每学期合作完成至少一次板报更新

3.每月参加一次校园志愿活动

4.管理班级绿植，美化班级环境

（三）社会劳动

1.参加社区环保、卫生清扫等力所能及的公益劳动

2.参加一次职业体验或农忙劳作

八、教学设计。

《家务劳动我能行》



——整理书包

烟台市芝罘区军民小学 安岩

教学目标：

1、使学生在具体活动中体验分类标准的多样性，根据不同

的分类标准可以有不同的分类方法。

2、初步使学生养成有条理整理事物的习惯。

教学重点：

怎样把学习用品有条理地装进书包。

教学难点：

按类整理，课本类是按照使用次数的多少排列顺序。

教学准备：

书包、课本。

教学时间：

1 课时

教学过程：

一、导入新课

同学们都喜欢猜谜语，下面我说一个谜语，大家听好，考虑

好了再举手回答谜底。身体短来耳朵长，各种知识肚中装。上学

我要把它背，放学我要它帮忙。

书包是同学们离不开的物品，我们要把各种文具、作业、练

习本、书本等装入书包，然后背着书包进入学校学习，放学时，

又要把学习用品装入书包，背着它回家去。怎样把学习用品有条



理地装进书包，怎样用正确的姿势背书包，正是这节课要学习的

内容。

二、讲授新课：装书包

1.整理分类。

我们使用的学习用品较多，有课本、作业本、橡皮、铅笔、

文具盒等。先将这些东西大体分为三类。一类是课本类，一类是

作业本、练习本类，还有一类是文具类，如橡皮、铅笔、小刀等。

然后按类整理，课本类是按照使用次数的多少排列顺序，语文课

时多，放在最上面，其次是数学，依次是思想品德、自然、音乐、

美术、体育、社会、劳动。要让学生记住这一顺序，以便取放。

作业本、练习本也要按照科类或按课上使用课下使用分，文具要

装入文具盒内，让学生练习，同桌检查。

2.装书包。

所有的学习用品整理分类后，即可装书包，要先装课本类，

再装练习本类，最后装文具类。装好后，同桌要互相检查一下，

然后，老师训练学生熟练地取出、装入某种学习用品。反复练习

几遍。书包整理好后，要放在桌洞里或桌旁，如果在家里，可以

放在自己的写字台上或挂在适当的地方。

三、讲授背书包

1.认识不同样式的书包：单肩式、双肩式、手提式。目前，

使用最多的是双肩式书包。

2.背书包的方法。单肩式书包可以将带子直接挂在左肩或右



肩上，书包顺势垂挂在左腰或右腰下；也可以将书包带子套过头，

带子挂在左肩，书包垂挂在身体右侧。需要注意的是，无论哪种

背法，都要将书包带子的长短调整好，而且左右肩轮换使用。

3.可简单介绍一下手提式、双肩式书包的背法。

四、练习背书包

可按小队分组，让学生背起书包，在教室里走一走。

五、小结

大家把桌面上的东西收拾收拾，比一比，谁的动作最快! 这

节课我们就上到这里，下课。

九、成长档案



十、学校成果展。




